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Z. U Modelo

) Consideremos uma economia que produz e con-
some trés bens: Agricolas (A)ﬂ Industriais (I); e Servigos (8).
Os bens agricolas (exportaveis) e industriais (substitutos de
importagcoes por protegao tarifaria e exportdveis atraves de
subsidios) correspondem a categoria de comerciados, enquanto
gue os servigos sao identificados como nao comerciados internacio-

natmente.

Vamos supor que a producgao apresente retor-
nos constantes de escala e que ha trés fatores envolvidos na pro-
ducao: Capital (K); Terra (T); e Trabalho (L). O trabalho & uti-
lizado pelos trés setores produtivos; o capital & empregado nos
setores industrial e servigos e o emprego da terra se da apenas
na producao agricola. Tanto o trabalho quanto o capital sao per-
feitamente moveis entre os setores que osutilizam. Sendo assim,
suas respectivas remuneragoes sao igualadas entre os setores. 3
As dotagoes totais de cada fator para a economia permanecem fixas,

independentes do nivel de suas remuneracoes.

Cada processo de produgao setorial utiliza -
além dos fatores primarios capital, terra e trabalho - bens in-

termediarios gerados pelas outras duas atividades. Denominare-

mos por a;; a fragao do custo total de produgao no bem i do
insumo j ; onde: i=A4A, I, S; e j=A,1I,6,K, T, L. Os
precos dos bens serao representados por PA : PI e PS . O sa-

lario sera identificado por W, o aluguel do capital por R, e
a renda da terra por RT .

A concorréncia nos mercados de bens e de
fatores nos permite estabelecer o sistema de pregos de produgao

da seguinte maneira:

1] PA = apa PA + ant PI + aasg PS + aAL W + aAT RT

Z) P_ = a P. + ary PI -+ aIS PS - arr, W + arg RK



3) P, = a P, + a P+ a Po v agp u\-f—aSKizK

O suposto de concorréncia e de plena mobili-
dade dos fatores implica na vigéncia de um Unico prego para
cada bem e de uma uUnica remuneracao para cada fator, independen-

te do setor onde & empregado.

O sistema formado por (1) - (3} contém trés
equagoes e seis incognitas: PA ’ PI i PS T RT e RK « A
definicao de um bem como numerario (seja A), nos permite di-
minuir para cinco, o nimero de incbgnitas. Agora, teremos dois
precos relativos: pPr = (PI/PA) e pg = (PS/PA) mais tres re-
muneracoes reais em termos de bens agricolas: w , rm € Ty -
- Temos ainda, duas incdgnitas a mais do que o nimero de equagoes.
Para determinacao do modelo, introduziremos o mercado de servi-

¢Os ou nao comerciaveis.

A oferta de servicgos, Xs , para uma dotacgao
de fatores dada & uma funcao, apenas, dos dois precos relativos,

assim:
4) XS = XS (ps 5 pI)

A demanda por servicgos, XD , quando a ren-
da per capita & constante e a arrecadagao de tarifas das impor-
tagoes de produtos industriais & revertida em forma de subsidio
ds exportacoes do mesmo setor, resulta, também, numa funcao so-

mente dos precos relativos:
2 Ay = Xy 1Dy v Byl

Por Gltimo, a condigao de equilibrio no merca-
do de servigos, X = X, , determina o prego relativo de equili-
brio de servigos como uma fungao, apenas, do prego relativo do

bem industrial. Ou seja:

6) Pg = F(pI)



-

Resta-nos, ainda, mostrar gue p; & ula
variavel exogena. Para tanto, trabalharemos com o suposto de
que estamos tratando de um pegueno pais que enfrenta dados pre-
cos internacionais para os bens comerciaveis (Pi e PE). Entao:

>

P; e Py (1+¢)
7} py E = - E p¥ (1+E) & p% ¢ ,
I » e P* (1-0) 1 I
P 5 (1-9
L e 1+ ¢ : T
onde: T = (1+E) = T=7 k8 corresponde ao tipo de cambio;

(1+¢) identifica a divergéncia entre o nivel de prego
externo e interno de bens industriais, consequente da
protecao tarifaria as importacoes de substitutos e subsi-
dios as exportacoes do setor; (1-9) representa o hiato
entre os niveis de prego externo e interno de produtos
agricolas, resultante de tarifas impostas as suas expor-
tagbes. O valor de T indica o diferencial entre os pre-
¢cos relativos interno e externo para os bens industriais,
enquanto que t mede a taxa de protecao liguida ao setor
industrial, qualquer que seja sua origem.

Este procedimento nos permite concluir que o
sistema esta determinado. Dado o preco relativo de produtos in-
dustriais como definido por (7), fica determinado, também, o
prego relativo de servigos a partir de (6). O sistema (1)-(3)
nos possibilita encontrar os niveis de salario real (w), aluguel
real (rK) e renda real (rg).

Para melhor entendimento desta tltima solu-

¢ao, apresentaremos o sistema (1)-(3) em forma matricial:

1 i . T
8) Pr ='a Pr + B Tk
Pe Ps | ¥

onde:
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Agrupando (8) encontramos:

o roo
X 'r i
(I-n) . ! |
Py | = B %

Premultiplicando ambos os membros por (I-Alﬁl , resulta:

: 1 [rT }

9) Py | = C eryg , onde C = (l'-.i!k)_l B
p l oW I
= e

A matriz C @& a matriz de requisitos dire-
tos e indiretos de fatores primarios na producao de bens finais.
Esperamos que a matriz C aproxime-se, em sua forma, a de uma
matriz de Stolper-Samuelson, confirmando alhipétese de que a
agricultura & o setor intensivo em terra; a industria e in-
tensiva em capital e o setor servicos € intensivo em trabalho,
levando-se em conta, ainda, os requisitos indiretos de produ-
9503. Se a matriz C estd de acordo com a propriedade de
Stolper-Samuelson, sua inversa, C_1 , obedecerd a propriedade
de que os elementos da diagonal principal serao positivos e

todos os demais serao negativos (veja-se Inada). Neste caso,



a relagao entre pregos de bens e de fetores seira a seguinte:

I 1 J ¥ 5 . I r 7
. i — _ — ‘
| Tt ] (+) Can (-) a1 (-)as ; +
: ! : |
! =l =1 ~1
L=
b | x| FEL (-3%1s | ,’PI
! | {
! w1 el =1 | }
LA 1 (-)CSA (=3 %8sz (+)Css ' g?s J
S . L ]

A soma dos elementos em cada linha da matriz
¢l dever: ser igual a unidade (dada a homogeneidade de grau
um que deve prevalecer no sistema)4. Isto implica que, em ca-
da linha, o elemento positivo (aquele que faz parte da diagonal
principal) devera ser o elemento dominante e exceder, em valor
absoluto, a soma dos outros dois. Assim, teremos chegado aos re-

‘sultados do teorema de Stolper-Samuelson.

Estamos interessados em averiguar as mudancas
nas remuneracdes dos fatores, causadas por alteracdes na politi-
ca comercial. Com esta preocupagao introduzimos o operador de
variacao relativa, aqui representado por """ sobre cada varia-

vel. Teremos entao:

i

i
1

T
L

onde: z €& a elasticidade do prego relativo de servigos com res-
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peito ao preco relativo da industria. O suposto de subs-

tituicao bruta entre 0s trés setores, assegura que o va-

o i 5
lor numerico de z varia entre zero e um™.

As relagoes entre a mudanga no prego relativo
industrial, induzidas pela politica comercial, e mudancas nas re-

muneragaes reais dos fatores (em termds do numerario) sao:

-~  _ =1 ) - .
a) Bp= [ _yCar + 2 (.yCaz ) T <0, para T > 0

L
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12) b) ¥

@ = -1 -1 =. 5 -

Um aumento na protecao industrial, T > 0 ,
causara uma queda na renda da terra em termos de bens agricolas.
O multiplicador de T em (l2a), sem lugar para ambiguidade, &
negativo (desde que 0 < z < 1). O aluguel do capital aumentara
como consequéncia do aumento & protecao industrial. O multiplica-
dor de T em (12b) & necessariamente positivo, uma vez que a
condigao de homogeneidade de grau um do sistema faz com que o

elemento positivo da diagonal, C;% , seja maior que o compo-
1

nente zCIS .
Finalmente, um aumento na protecao industrial
produz um efeito ambiguo sobre o salario, em termos do numeri-
rio. Existem duas forgas que se contrapoém operando sobre o sa-
lario. Por um lado, o aumento no prego relativo industrial dimi-

nui a remuneragao do trabalho na proporcao CS% ; por outro la-
do, o aumento na proteg¢ao industrial gera um excesso de demanda
no mercado de servigos. O restabelecimento do seu equilibrio
requeriria uma elevagao no preco relativo de servicos na pro-
porgcao z do aumento no prego de industriais; isto; por sua
vez, eleva a remuneragéo do fator usado mais intensivamente, no
caso, o trabalho, na proporgao zcéé . Na medida em que 2z se
aproximasse da unidade, este Gltimo efeito predominaria e o re-
sultado liquido de um aumento na protecao industrial seria uma
elevagao, tanto no salario, quanto no aluguel do capital. No ou-
tro extremo, na medida em que 2z se aproximasse de zero, nao se
constataria nenhum aumento significativo no preco de servigos
em decorréncia do estimulo industrial e, assim, o saldrio neces-

sariamente deveria cair.

3. Simulacao para a Economia Brasileira

Vejamos, agora, os valores dos distintos pa-

rametros ' para o caso brasileiro.



Para quantificar a estrutura produtiva de
cada setor utilizamos dados da Matriz de Relagoes Intersetoriais
para 1970. Esta Matriz & composta de dez setores produtivos, os
quais foram reagrupados nos t{és que interessam a nossa pesqui-
sas. A matriz de custos resultante indica as seguintes rela-

¢oes entre precos de bens e remuneracoes de fatores:

Py = 0,13 P, + 0,10 Py % 0,001 P, + 0,6 R, + 0,17 W
13) P, = 0,08 Py + 0,34 P + 0,08 Pg + 0,31 R, + 0,18 W
Pg = 0,01 P, + 0,08 P, + 0,05 P + 0,5 R, + 0,37 W

. O sistema (13) gera a seguinte relacdo entre
pregos de bens e remuneracao de fatores equivalente ao sistema
(9) acima, onde os elementos da matriz C representam as par- _
ticipagGes totais (direta e indireta) dos fatores da produgao
de cada bem.

r % s "
1 | 0,698 0,06 0,241 2 |
14) oo | = |o,11 0,535 0,354 ¥ |
'p '} 0,01 0,571 0,42 w o
LS L d

Pode-se observar que os dados para o Brasil
nao estao exatamente de acordo com aqueles que deveriam compor
uma matriz de Stolper-Samuelson, uma vez que os requerimentos
diretos e indiretos mostram ser o setor servicos mais intensivo - -
que a ind@istria, tanto no uso do fator trabalho , quanto no do
fator capital (os coeficientes para trabalho e capital em servi-
cos sao, respectivamente, 0,42 e 0,571; enquanto que, para a
indistria s3o 0,354 e 0,535). Mesmo assim, & possivel con-
tinuar nossa andlise para encontrar as relagcoes objeto de nossa

preocupagao. Invertendo o sistema (14) teremos:

f i ! ]— b

T ] | 0,8195 4,239  -4,06 ] 1 %
i5) Ty ; = 5—1,611 10,937 -8;33 : ;RI]

e | 2,1775 =~15,02 . 13,84 | B

.

i i - L |




Embora a matriz do sistema (15) nao corres-
ponda exatamente a inversa de uma Stolper-Samuelson, suas pProprie-
dades cualitativas sdo bastante similares. Em particular, todos os elemen-
tos da diagonal principal s3o de sinal positivo e os demais sao
negativos, 3 excecdo dos elementos CR% e Cgi .

A renda da terra est3 diretamente relaciona-
da com os pregos agricola e industrial e mantém uma relacao inver-
Sa com o prego de servigos. A anormalidade da relagcao entre
renda e preco industrial (deveria ser negativa) originou-se de
termos suposto que a agricultura nao utiliza o fator capital.

Na verdade, a remuneragao Ry deve ser interpretada como corres-
pondente a uma combinag3do composta dos fatores terra e capital
utilizada na agricultura. Dentro desta linha de raciocinio

@ possivel que a remuneragao a combinacao esteja diretamente
relacionada com PI ( Mas, que o componente de renda da terra
mantenha uma relacao inversa, enquanto que a do capital apresen-
te uma relacao direta. Lamentavelmente a matriz brasileira de
insumo-produto nao faz distingao entre a participacdo da terra

e do capital no valor adicionado, que nao corresponde a mao de
obra.

Continuando com a anadlise dos resultados
do sistema (15) podemos observar que o aluguel do capital esta
inversamente relacionado com os precos agricolas e de servicgos,
a relagao & direta com respeito ao pre¢o industrial. Ja o sala-
rio apresenta relacdo direta com os precos agricola e de servi-
€Os, e inversa com respeito ao prego dos bens industriais.

Para podermos calcular os efeitos distribu-
tivos da politica comercial, precisamos das estimativas para
a elasticidade do preco relativo de servigos- com respeito ao
preco relativo de industriais, z . Musalem, em trabalho recente,
estimou esta elasticidade em 0,38 para o curto prazo e 1,0
para o longo prazo. A relacao entre precos no curto prazo pode

Ser apresentada da seguinte maneira:




10
p. = 0,38 f)I ou

16) PS‘— B, = 0,38 (PI - ?A) , ainda

-

p_=0,38 PI + 0,62 PA

No lonoo prazo, entretanto, as relagGes en-
tre pregcos tornam-se:
Pg = br Wi

17}

Para dados termos de intercambio internacio-
nal, p% » a-taxa de variagao no prego relativo de bens indus-
triais correspondera aquela induzida por mudancas na politica
comercial, logo p, = T . Os cadlculos das mudangas nas remune-

A
ragoes dos fatores em termos de bens agricolas sao:

No curto prazo =z = 0,38, logo:

£, = [4,239 - (0,38) (4,06)]% = 2,7 %

-

T, = [10,937 - (0,38) (8,33)]% = 7,77 %
w = [-15,02 + (0,38) (13,84)]% = - 9,76 1
No longo prazo z = 1, logo:

£, = 0,179 3

As estimativas do modelo indicam que um aumen-

to na protecao industrial da ordem de 10% causaria uma elevacdo
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real (em termos de bens agricolas) na renda da terra e no alu-
guel do capital, da ordem de 27% e 78%, respectivamente, no
curto prazo. Porém, ponderando-se o efeito no longo prazo, oS
resultados dos aumentos passariam para 1,8% e 26%, respecti-
vamente. O salario, no entanto, seria prejudicado com o incen-
tivo de 10% outorgado ao setor industrial, pois cairia em 98%
no curto prazo. Esta queda seria amortecida para , apenas, 12%

no longo praon.

Como os precos dos bens industriais e servi
cos aumentaram, as remuneragoes reais em termos deles mudariam

da seguinte maneira:

Em termos de bens industriais8

Curto prazo Longo prazo
R, - B, =1,7% -0,82 7
R, - B = 6,77 F 1,61 %
f-B =-10,76 T -2,18 %

Em termos de servicos

L

Curto prazo Longo prazo

RT - PS = .32 F -0,82 7T
RK - PS = 7,39 T 1,61 ¥

A luz do modelo foi verificado gue um au-
mento na protecao industrial em 10%, causaria uma deterioragao
no salario, no curto prazo, em termos dos trées bens (97% concer-
nentes ao poder de compra de bens agricolas, 108% em relacao
aos bens industriais e 101% no tocante a servicos). No longo

prazo, entretanto, a deterioracao do salidrio & bastante ameniza-
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da em consequéncia de recuperagac 4o prego de servigos, sSctor
que utiliza de maneira intensiva a mao de obra (a queda passa
para 12% em termos agricolas e 22% em relagao tanto a industrias

guanto a servigos).

0 aluguel do capital seria o mais beneficia-
do pelo acréscimo de 10% na protecao industrial. Este aumenta-
ria, no curto prazo, em termos dos tres bens: 78% para agrico-
las, 68% para industriais e 74% para servigos. No longc prazo,
porém, o aumento passaria para 26% em termos de bens agricolas
e 16% em referéncia ao poder de compra de bens industriais e

servicgos.

No tocante a renda da terra, o aumento de
.10% na protegao industrial elevaria aquela renda em termos dos
trés bens no curto prazo: 27% para agricolas, 18% para indus-
triais e 23% para servicos..Ja no longo prazo o resultado seria
ambiguo: manteria uma melhora desprezivel em termos de bens agri-
colas de 1,8%, enquanto que se deterioraria em 8% em termos de
bens industriais e servigos.

Os resultados alcangados parecem bastante

plausiveis, principlamente no longo prazo.

A limitacdo desta simulagao surge, evidente-
mente, da restricao imposta pelo problema da agregacao do item
valor adicionado na matriz de insumo-produto. Na segao seguin-
te, faremos um ajuste realista com o intuito de suprir tal de-
ficiéncia.

4, Simulacao "Ajustada"

Devemos reconhecer que o processo de produgao
agricola utiliza, também, o fator capital. As melhorias introdu-
zidas no emprego da terra, bem como, as instalagBes, o maguina-
rio, animais, culturas perenes (citricas, cana de aglcar, cafe,
cacau, sisal, florestas e outras) etc, sao parte integrante do

fator capital, além do proprio uso do capital circulante neces-
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sario a todo processo produtivo. Em consequéncia, separamos a
participacao que tinhamos outorgado a terra (0,60), que na ver-
dade correspondia a uma combinagao composta de terra e capital,
para 35% imputada a terra e 25% atribuida ao capital.

O setor servicos utiliza terra urbana de
altissimo valor locacional (centros comerciais e financeiros),
raz3o que nos leva a admitir gque deveremos incluir a partici-
pagao correspondente a terra urbana. Consideramos que, da parti-
da de 50% do rendimento bruto, apenas 7% corresponderia a terra

e os restantes 43% ao capital, no setor servicos.

Um suposto realista & manter a participagao
da terra so setor industrial igual a zero. As industrias, geral-
. mente, estao localizadas nas areas urbanas periféricas. Egpera-se
que a participacdo da renda dessas terras no custo de produgao

industrial seja desprezivel.

Levando-se em consideragao os ajustes pro-
postos, as novas equagoes de custo de produgao- substitutas do

sistema (13) serao:

I [ 1 1 1 L
RN 0,13 0,1 0,001 P, 10,35 0,25 0,17 !RT;
| | |
18) 'p; = 10,08 ~0,34 0,08 Py i+ 0,0 0,3 0,18 Ry
- |
o 0,01 0,08 0,05 e, 0,07 0,43 0,37 W
i, " L - i < b "

No sistema (18) a matriz A de relagoes
intersetoriais permanece a mesma. Porém, a matriz B de parti-
cipacbes diretas dos fatores primarios da produgao no custo da
mesma foi alterada nos elementos a e a

AT AK
g para servigos. Observando-se, apenas, OF

para agricult>

[ = =

a

ST 8s
sitos diretos de fatores primarios, podemos concluir
agricola & relativamente intensivo em terra, eng"
tor servicos & relativamente intensivo tanto em

em mao de obra.
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Fazendo os agiupamento ja indicados chegamos

ao sistema substituto do (14), que gera a matriz C:

1 | '0,412 0,35 0,237} | 2, ]
; ! i
! E . 1
19) pr | 1_0,,0?4 0,566 0,357 HK:
?ps % 10,082 0,504 0,423 v
1 - > 1 - -

Observando os elementos da Matriz C de par-
ticipacoes totais, diretas e indiretas, dos fatores primarios da
producdao, podemos concluir, agora, que o setor agricola é rela-
tivamente intensivo em terra, o setor industrial em capital
e o setor servicos em trabalho. Os ajustes praticados nos condu-
ziram a3 montagem de uma matriz C, perfeitamente identificada

com uma do tipo Stolper-Samuelson.

Com a finalidade de obtermos as relagoes
das remuneragoes dos fatores a partir dos pregos relativos dos .,
bens, invertemos a matriz C , o que nos possibilitou um siste-
ma substituto do (15):

rn | | 2,755  -1,32¢  -0,426} 1

| | E

20) | | | o
rg = =-0,093 7,167 -6,0 ! Ip;

! | i | !

w | =0,421 8,282 9,597, Pe |

L J L . [ 5 J

A matriz do sistema (20) corresponde exata-
mente & inversa de uma matriz Stolper-Samuelson, onde os elemen-
tos da diagonal principal sao positivos e todos os demais negati-

VOSs.

Vejamos, agora, os efeitos nas remuneracoes

dos fatores por mudanga na politica comercial.

Em termos de poder de compra de bens agrico-

las, teriamos:
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No Curto Prazo, No Longo Prazo
£, =[ 7,167 - (0,38) (6,00 ] T =4,8 7 £, = 1,167 @

-

=-4,64 T w =1,315

1}
-1}

[ -8,282 + (0,38) (9,597)]

=
Il

As mudancas nas remuneragoes reais em termos de

poder de compra de bens industriais seriam:

No Curto Prazo ., No Longo Prazo r
RT o PI ﬁT - PI — 2,75 T
Re - B2

I
|
9]
S
O
-~

]
%]
P
[te]
-

RK - P, =0,167 T

=B, == 5,64 T -8 =0,3157

Finalmente, em termos de poder aquisitivo

de servigos. resultaria:

No Curto Prazo , > No Longo Prazo ,
RT - PS =~ 1,87 T RT - PS ==-2,75 1T
ﬁK - PS = 4,51 7 RK - §S = 0,167 T
w - PS = ~5,02 T w - ?S = 0,315 1

Esta simulacao "ajustada" nos permite infe-
rir, gue um aumento na protecao a industria em 10% causaria
uma deterioracao no saldrio no curto prazo em termos dos trés
bens (46% relacionado ao poder de compra de bens agricolas; 56%

com respeito a bens industriais e 50% em relagcao a servigos).
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No longo prazo, no entanto, a remuneracao a mao de obra teria
uma elevacado, também, em termos dos trés bens (13% com respei-
to a bens agricolas e 3% relacionados tanto a industria quanto
a servicos). »
0 aluguel do capital seria o mais beneficia-
do, no curto prazo, pelo acréscimo de 10% na protecao industrial.
Aumentaria em 49% em termos agricolas; 39% em relacao a indis-
tria e 45% no tocante a servicos. No longo prazo, entretanto,

com o ajuste dos precos de servigos na mesma proporgao que o au-
mento na protegéo industrial, a melhoria no aluguel do capital
ficaria bastante amortecida, passando para 12% em termos agrico-

las e apenas, 1,7% com relagao a industria e servicgos.

No que se refere 3 renda da terra, o aumento
de.lO% na protegao industrial a prejudicaria em termos’
dos trés bens tanto no curto quanto no longo prazo, quando ex-—
perimentaria uma deterioracao ainda maior. Pioraria no curto o
prazo em 15% em termos agricolas , 25% em relagao a indis-
trias e 19% no tocante a servigos. No longo prazo a deterioragdo”
aumentaria para 18% relativo & agricolas e 28% concernentes a

industria e servicgos.

5. CTonclusoes

kS

Os resultados alcancados com esta pesquisa,
nio sd mostram a validade dos ensinamentos da teoria do comércio
internacional a partir do bem conhecido teorema de Stolper-Sa-
muelson, como também, oferecem estimativas de interesse para as
autoridades econdmicas, permitindo-lhes apreciar a possivel
magnitude dos efeitos sobre a distribuicao, causados por mudan-
cas nas politicas de incentivos setoriais.

0 trabalho desenvolveu duas simulagCes: uma,
ajustando o modelo para utilizagdo das informagoes diretamente
contidas na matriz de insumo-produto e a outra desagregando as
participacoes do capital e da terra nos setores agricola e ser-

vigos.
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O primeiro exercicio acusou os seguintes
resultados. Por cada ponto percentual de protecao ao setor in-
dustrial,” a renda da terra experimentaria uma melhora mais gque
proporcional em termos dos trés bens no curto prazo (2,7 vezes
em agricolas, 1,7 vezes em indistria e 2,3 vezes em servigos).
No longo prazo, haveria uma melhora menos que proporcional em
termos agricolas (0,2 vezes), porém, apresentaria uma deteriora-
cao em termos de servicos e industria, também numa proporgao me-
nor (0,8 vezes). Estes resultados nao convencionais na relagéo
renda da terra vis a vis protecao industrial sao corrigidos
na segunda simulacao. Naguela, a renda sofreria uma queda mais
gue proporcional, por unidade de protecao industrial, em termos dos
tres bens no curto prazo (média aproximada de duas vezes). A gue-

da seria um pouco maior no longo prazo (média aproximada de

“duas vezes e um terco). y

A trajetdoria do aluguel real do capital se-
ria a de um aumento imediato, em média, entre sete (primeira ’ow
simulagao) e quatro vezes (segunda simulagdo) a “magnitude do
incentivo a atividade industrial. A partir dai, o multiplicador
da melhoria comegaria a reduzir-se até que, no longo prazo, a-
tingiria, em média, a apenas duas vezes (primeiro exercicio) e
a metade (segundo exercicio) por unidade de protecao industrial
outorgada.

b

O comportamento do salario real & interessan
te. Experimentaria uma deterioragao em termos dos trés bens no
curto prazo, numa média, de dez vezes (primeira simulacdao) com-
parada a somente cinco vezes (segunda simulagao) por cada pon-
to percentual de incentivo a produgao industrial. No longo pra-
zZOo, a deterioragao persistiria com o primeiro exercicio, ainda
que o seu multiplicador médio fosse reduzido para algo menor
que duas vezes. Quando utilizamos os resultados da simulacao
"ajustada", o salario real, no longo prazo, melhoraria em termos
dos treés bens, numa proporcao média igual a& metade da magnitude

do incentivo oferecido ao setor industrial.

Em resumo, uma politica comercial dirigida a

incentivar a produgao no setor industrial, prejudicaria a renda
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da terra de maneira significativa. O capital seria o unico fa-
tor fortemente beneficiado no curto prazo, porém, no longo pra-
zo, assistiriamos a uma redugao apreciavel no seu beneficio,
quando a sua remuneragao real ficaria ligeiramente acima de

seu nivel anterior & implementagao da politica. O salario real
teria um comportamento em direcao oposta ao aluguel real do ca-
pital. Presenciariamos a uma dramatica queda no salario real

no curto prazo, porém, no longo prazo seria o fator que mais

se beneficiaria pela politica de industrializacao ainda que mo-

deradamente.
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Notas de Rodapé

* Professor Visitante do Curso de Mestrado em Economia da Uni-
versidade Federal da Bahia. O. autor agradece & Fundagao
Rockefeller pelo apoio financeiro.

1. R. Jones destaca o efeito magnificacao nesta relacao. A re-
muneragao real do fator utilizado mais intensivamente no bem
cujo preco aumenta, experimenta uma melhoria mais ou menos que
proporcional em termos do mesmo bem, sendo que esta melhoria &
mais que proporcional em termos do segundo bem. A deterioracao
da remuneragao real do outro fator & mais que proporcional em
termos do bem cujo pregco aumenta, podendo ser mais ou menos que
proporcional em termos do bem que o utiliza intensivamente.

2. Um trabalho similar para a Argentina foi realizado por Carlos
A. Rodriguez. Tal trabalho motivou a presente pesquisa.

3. As intensidades diretas e indiretas s3o medidas pela partici-
pacao do respectivo fator no custo de produgao de cada bem.

4. O aumento equiproporcional nos precos dos trés bens causara
uma elevagao,na mesma propor¢ido, em cada uma das trés remunera-
¢Oes nominais. Se os pregos relativos nao se alterarem nio have-
rd mudangas nas remuneracdes reais.

5. Sugere-se ver Dornbusch e Sjaastad.

6. A fonte dos dados encontra-se na publicagao da matriz na pa-
gina 52, Tabela 2, Insumos dos Setores Produtivos e Demanda Final.
Dos dez setores foi desprezado o correspondente a Produtos Con-
juntos e Subprodutos. O nosso setor agricola & ident:ficado pelo setor 1
na tabela: Agropecuaria e Extracao Vegetal. O nosso setor servi-
¢os inclue a soma dos setores: servicos, transporte e margem de
distribuigao da tabela. O nosso setor industrial corresponde a
soma dos setores dois a sete da tabela. A remuneragao do traba-
lho estd composta pela adigdo das linhas 14 e 15 da tabela, que
correspondem as partidas salariais com encargos sociais: € auto-

nomos, respectivamente. A linha 16 da tabela, excedente bruto,
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é identificada como sendo remuneragao a terra para o setor a-

gricola e remuneracao ao capital para os outros dois setores.

7. O leitor pode comprovar que O resultado independe de ser o
incentivo ao setor industrial oferecido via um aumento nas tarifas
das importacoes de substitutos mais subsidios as exportagoes-uso do
instrumento ¢ em (7) - ou via aumento nos impostos as expor-

tagbes agricolas - uso do instrumento 2 em (7).

8. Os calculos surgem, por exemplo, de:

o
1
o
Il

0,18 (B, -B,)

A

‘R - B_ + (ﬁI - PA) = 0,18 (PI - ﬁA)

pze}
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o
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= 0,82 (PI = B.)

A

9. Surge de :
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